

СЯЛЯНСКАЯ ПРАУДА

Выходзіць тры разы ў тыдзень.

Цана асобнага нумару 20 грош.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12, п. 6. (Wileńska 12 т. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвяточных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 2 зл. Для заграіцы удвая даражэй.
Няпрывнятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грош., і на 4 стр. 15 грош., за радок пятау у 1 шп.

№ 2.

Вільня, Пятніца, 3-га кастрычніка 1924 г.

Год I.

Шуканьне вінавайцаў.

Ледзьве прагрэмела справа нападу на Стоўпцы, а вось ужо маем новы напад—і то напад яшчэ больш сьмелы, бо зроблены ў белы дзень на цягнік, у якім ехаў біскуп Лозінскі, палескі ваявода Довнарвіч, акружны камандант паліцыі Менсовіч і інш. *над ахранай*, як піша „Kur. Warsz.“, *некалькіх аружных паліцыянтаў і васьмёх жандароў...*

У сувязі з штодзённымі дробнымі нападамі на панскія двары, ксяндзоўскія плебаніі і падарожных на публічных дарогах, у сувязі з чысьленымі за апошнія дні—як выражаецца „Słowo“—„таёмнымі пажарамі“, якія нішчаць увесь сабраны з дворных палёў урадажы,—гэты апошні напад толькі дапаўняе і без таго яркі абраз палажэньня ў Заходняй Беларусі.

Нам давялося гэтымі днямі перагледзіць адзін з нумароў выдаванага ў Варшаве расейскімі чорнасоценцамі тыднёвіка „Недѣля Украины“ (характэрна: „окрайна“ значыць тое-ж, што польскае слова „Kresy“) — з жніўня месяца 1906 году. Вось-жа там у адзеле „По Россіи“ блізу паўтары старонкі займаюць весткі аб сялянскім аграрным руху, палітычных забойствах і замахах, разгромах двароў, нападах на цягнікі і рабаваньні падарожных, аб работніцкіх забастоўках і... прэсавых рэпрэсіях і палітычных працэсах! Як жа ўсё гэта падобна да вестак, кожны дзень сустраканых цяпер на старонках польскіх газет!

Дык ня дзіва, што польскае грамадзянства і польская прэса крэпка ўстрыжаны тым, што ў нас дзеецца. Ня дзіва, што польскі ўрад бяз канца шлець на ўсходнюю граніцу войска, замяняючы ім паліцыю. Ня дзіва, што назначае ў беларускія ваяводзтвы ваенных генарал-ваяводаў... Усё гэта—*одрух* на выпадкі, якія выклікаюць *наважную трывогу*.

Але страх—благі райчы. І крокі, робленыя ў момэнт перапуду — без паважнага і ўсестароннага адуму—рэдка дасягаюць мэты. Так не дасягаюць мэты і крокі польскага ўраду, бо вось—сьледам за нападам на цягнік пад Лунінцом—газеты падаюць весткі аб радзе новых нападаў...

Паўторам словы міністра Гюбнэра, што „адносіны на Крэсах запраўды не залежаць толькі ад міністэрства ўнутраных спраў“ („Kur. Pol.“). Гэта—вынік цэлага камплексу прычын, якія выклікаюць нездаваленьне беларускіх масаў польскаю ўладаю. Міністар Гюбнэр адзначае дзьева балячкі: *зямельную справу і падатковыя цяжары*. Але п. міністар не ўспамінае (трэба думаць, зусім сьвядома!) яшчэ аб трэцяй і мо' найважнейшай: *аб палітычным, сацыяльным і нацыянальным ўіску беларускага насяленьня!* Не дарма-ж атаман Кальненка, які напаў на цягнік з польскімі „дастойнікамі“, выступаў ад імя беларускае арганізацыі: відаць, беларускае нацыянальнае пытаньне пастаўлена ў Польшчы так, што *над беларускай нацыянальнай фірмай* Кальненка разлічае на *большую прыхільнасьць насяленьня*, чым пад *сацыяльнай!*

Гэтая беларуская (ці, як пішуць некаторыя газеты: беларуска-украінская) фірма дала повад польскай чорнай сотні вінаваціць нашых паслоў, што ад іх нацыянальнай агітацыі расьце бандытызм! „Gaz. Warsz.“ прыводзе голас нейкага абшарніка з Валыні, які

на старонках „Słowa Polsk.“ выступае проці „бяскарнае агітацыі русінскіх, беларускіх і польскіх паслоў з Вызваленьня“ і кліча ўладу да рэпрэсіі проці гэтых паслоў.

Выступленьне гэтае вельмі напамінае выступленьні ў 1905—6 г. г. маскоўскіх чорнасоценцаў, якія ў-ва ўсіх нападах і экспропрыяцыях таго часу вінавацілі перш за ўсё жыдоў і... *палякоў*, ня хочучы зразумець, што бунтаўнічы настрой у масах быў вынікам іменна агульнае палітыкі расейскага ўраду. Выпадкі 1905—6 г. г. у Расеі нічога не навучылі ані польскіх чорнасоценцаў, ані польскае адміністрацыі...

Шукаючы вінавайцаў таго, што ў Заходняй Беларусі так свабодна разьвіваюць сваю дзейнасьць Кальненка і яму падобныя „атаманы“, мы ўсыцяж даходзім да сказанага вышэй: *да польскае „крэсавае“ (дый і агульнадзяржаўнае!) палітыкі*. Ня глядзячы на жалбы абшарнікаў на „шкодную“ дзейнасьць нашых паслоў, мы павінны цвёрда заявіць, што іменна *недапушчэньне ўладай свабоднае арганізацыі беларускіх працоўных масаў на грунце нацыянальным і сацыяльным*, не даючы ім магчымасьці выліць сваё абурэньне на нялічаныя гвалты і крыўды ў форме арганізаванае канстытуцыйнае барацьбы, несьвядо-

ма *падгатаўляе грунт дзеля партызаніцкіх, анархічных выступленьняў нездаволеных элемэнтаў* пад кіраўніцтвам таго ці іншага адважнага „атамана“. Гэта зусім адкрыта кажа ўжо нават разумнейшая польская прэса („Kur. Pol.“), гэта чытаем між радкоў нават міністэрскага інтэрв'ю з супрацоўнікамі „Kur. Pol.“.

Адзіны выхад з палажэньня: *даць Заходняй Беларусі магчымасьць самой налазіць сваё жыцьцё*, выкарыстаўшы дзеля творчае працы ўсе жывыя сілы беларускага насяленьня, якія цяпер гібеюць на вёсцы бескарысна, павялічваючы адно толькі кадры нездаволеных. Але *на гэта польскі ўрад ня думае йсьці*. Замест здаваленьня слухных дамагаьняў нашага народу, твораца розныя фальсыфікаты беларускага грамадзкага прадстаўніцтва: „Грамадзянскія Сабраньні“, „Часовыя Рады“, ды канфэрэнцыі дзеля школьных спраў, скліканыя нейкімі цёмнымі фігурамі (Фёдоровы—„тоже б'лоруссы!“), якія заяўляюць, што беларускае насяленьне пад уладай Польшчы „ўсім чым давольна“.

Дарэмныя гэта патугі: Валэйшы і Федоры не перамогуць Кальненкаў, ня зробіць здаволенымі—нездаволеных!

У зачарованым коле.

Ня глядзячы на „санацыю“ польскае валюты, ня глядзячы на тое, што польскі злоты на заграічных біржах мае сталы, моцны курс, роўны цане золата,—на *ўнутраным рынку* мы бачым сталы ўпадок цэннасьці яго.

Дый не аднаго толькі злотага: бо-ж у Польшчы з кожным днём паніжаецца цэннасьць і пакупная сіла грошы наагул: і золата, і даляра і ўсякае іншае валюты. Бо з кожным днём у Польшчы расьце дарагоўля.

Год назад, калі адбываўся катастрофічны ўпадок цаны польскае маркі, дарагоўля, папраўдзі, не расла, а сцяла на адным месцы, й за даляра ці за залаты рубель і ў леташнім чэрвені, і ў леташнім кастрычніку можна было купіць тую самую колькасць кожнага тавару. Цяпер вытварылася новае палажэньне: цана тавараў расьце, *цэннасьць грошы зьмяняецца*.

У сваім аглядзе польскага гаспадарчага жыцьця „Kurjer Polski“ дае жменю цікавых вестак аб росьце дарагоўлі ў Польшчы.

Агульны паназчы гуртоўных цэн і паназчыноштаў жыцьця за няпоўныя два месяцы падскочылі на 10 і больш процантаў, што пры стадай валюце зьяўляецца, ведама, нязвычайна паважнай розніцай.

Бліжэйшыя цыфровы аналіз паказуе, што гэты ўзрост блізу цалком прыпадае на сельска-гаспадарскія прадукты, галоўным чынам на жыта. Дабываньня ў нас прадукты зямляробства, малочныя, ды мяса пераходзяць ужо да катэгорыі найдаражэйшых тавараў, раўнуючы да перадваенных цэн.

„Kur. Pol.“ прадбачыць вельмі сумныя вынікі гэтага зьявішча.

Нельга запярэчыць, кажа газета, што, калі гэтая тэндэнцыя выявіцца яшчэ мацней у адносінах да цэн спажываных прадуктаў, дык *польская прамысловасьць можа апынуцца ў нязвычайна цяжкім палажэньні*. Нятолькі нельга будзе гаварыць аб далейшым паніжэньні коштаў вытворчасці, але нават удзяржаньне іх на сьняжнішчэйшы вышыні будзе ўжо здавацца ідэалам. Польскі ўрад у сувязі з ростам дарагоўлі ўжо быў прымушаны павялічыць пэнсіі сваім урадоўцам на блізу 10 процантаў. Таго-ж бязспрэчна замадаюць і работнікі, што працуюць у фабрыках, капальнях і ўсякіх прамысловых прадпрыемствах.

І вось гатова прычына, ад якое пачнуць скакаць уверх цэны такжа і *фабрычных вырабаў*. Дарагоўля абніме ўсё наагул. А польскі злоты, такі „моцны“ на заграічнай біржы, будзе ў руках грамадзян Польшчы з кожным днём усё больш губляць сваю цэннасьць...

Урад бясілыны зрабіць што-колечы дзеля спынення росту дарагоўлі, — кажа „Kur. Pol.“. І орган польскае паступовае буржуазіі не знаходзіць іншае дарогі, як пераласці ўсё цяжар дарагоўлі на работнікаў Польшчы, павялічваючы далей час працы!

Польшча, якая цвёрда стаіць на грунце абароны „святотога права прыватнае ўласнасьці“, калі справа йдзе аб капіталістаў, абшарнікаў і прамыслоўцаў, зарабляючых, як нядаўна пісала „Gaz. Warsz.“, па 100 і 200 процантаў на свой капітал, — гэтая самая „дэмакратычная“ Польшча не завагаецца пасягнуць на *запраўды сьвятое права ўласнасьці работніка на яго рабочую сілу*, каб толькі ня зьменшыліся аграмадныя заробкі фабрыкантаў.

Ёсьць і другі выхад з утварыўшагася палажэньня: адкрыць граніцы Польшчы дзеля ўвозу бяз ніякіх аплат чужаземных вырабаў, якія, купляючы за польскія злотыя, каштуюць шмат таней, чым польскія вырабы. Але тады ізноў пацерпяць і польскія прамыслоўцы, якім ужо і сьвіль нельга будзе аб цяперашніх заробках, і польскія работнікі, для якіх ня будзе працы ў спыненых фабрыках.

Такім парадкам Польшча—насьля „санацыі“ валюты коштам народных масаў, цераз меру абцяжонных падаткамі,—апынулася ў *запраўды зачарованым коле*, з якога ня відаць зусім выхаду. І труднасьць палажэньня будзе большаць яшчэ ў міру таго, як эканамічнае жыцьцё Эўропы даходзе да нормы, як узмацоўваецца прамысловасьць самага небясьпечнага польскага суседа і канкурэнта—Нямеччыны!

З вялізарным багацьцем, якое Варсальскі мір даў Польшчы, адабраўшы ў суседзяў, з багатымі запасамі горна-сьлёнскага вугалля і беларускага лесу Польшча ня здолела даць рады. *Эканамічная самастойнасьць Польшчы гэтак перажывае вельмі цяжкія прызыс*.

Н. Фальневіч.

Савінков і Балаховіч.

Выступленні Балаховіча проці Савінкова на...
страцінах польскіх газет і змяшчэнне ў іх толькі...
цяпер „даўно вядомых“ Балаховічу кампрямітуючых...
Савінкова „фактаў“ робяцца зусім зразумелымі, калі...
пазнаёмімся з тым, якімі фарбамі адмаляваў Савінков...
сваёго „таварыша“ Балаховіча на маскоўскім працесе...
і ў радавай прэсе. Падаем тут пару адрыўкаў з савіноў...
коўскіх разважанняў, надрукаваных у „Сав. Бел.“.

Гэта было ў студзені месяца 1920 году.
Барыс Савінков быў прынят у Варшаве Я. Пілсудскім.
Пілсудскі казаў яму, што было-б пажадана сфармаваць...
расейскую часць на польскай тэрыторыі.
Вясной таго году Савінков быў выклікан у Варшаву з...
Парыжу, куды раней выехаў, і Пілсудскі даў сваю...
поўную згоду на фармаванне расейскіх часцей на польскай...
тэрыторыі.

Савінков сфармаваў тады атрад у 4.000 чалавек.
З такім атрадам ня было як выступаць. Тады Савінков...
пайшоў на параду зноў да Пілсудскага.
Пілсудскі задаў яму такое запытанне:

— Чаму вы ні маеце дзела з Балаховічам?
На гэта Савінков яму адказаў, што Балаховіч — бандыт.

Пілсудскі рассямяяўся і сказаў:
— Так, бандыт, але ня толькі бандыт, а чалавек, які...
сягоння расеец, заўтра палак, паслязаўтра беларус, а...
яшчэ праз дзень — нэгр.

Далей Пілсудскі дадаў:
— Няхай Балаховіч — бандыт, але дзеля таго, што няма...
выбару, дык лепш, бадай, мець справу з Балаховічам, чым...
з залатопагоннымі генараламі.

Тады Савінков пазнаёміўся з Балаховічам і назначыў яго...
начальнікам атраду.
Пасля замірэння Пілсудскі прывяў Савінкова і сказаў:

— Дайце ў 24 гадзіны адказ, ці вы будзеце ваяваць?
Савінков еклікаў срод, на якім прысутнічалі: браты...
Балаховічы, Перамыкін, вайсковы прадстаўнік Врангеля —...
Махроў і інш.

На сходах было пастаноўлена пачаць паход.
У гэты час палякі самі вербавалі казацкую брыгаду...
нейкага есаула Якаўлева. Адначасна з гэтым палякі...
дазволілі фармаванне украінскіх часцей. Набралася...
армія ў 50-60 тысяч чалавек. Гэта войска мела некалькі...
камандаванняў, і раней чым пайсці ў бой, яны перадраліся...
паміж сабою.

Паход закончыўся няўдачна. У часе паходу Савінков...
выпусціў шмат брашур і адозваў на расейскай мове, а...
Балаховіч у сваю чаргу выпусціў некалькі адозваў да...
беларускага народу, заклікаючы ў сваю „армію“.
Але ні адзін добрахотнік у банду Балаховіча, якая...
складалася наогул з не беларусаў — не пайшоў.

Вось, як каза Савінков аб беларускіх сялянах:
„Я памятаю, як я ўвайшоў у беларускую вёску, гдзесьці ў...
моху, у лесе. Да мяне падышлі сяляне. Я ў першы раз за...
столькі гадоў быў на роднай зямлі. Я, памятаю, задаў...
такое запытанне: „Врангеля вы ведаеце?“ Мейце на ўвазе,...
я-то ў Врангеля верыў, у Врангеля ўся эміграцыя верыла,...
за межнікі верылі. Я памятаю, стаяў там сівы дзед, па...
глядзеў і каза: „Як-жа, Врангеля знаю“. „Што-ж вы аб ім...
думаеце?“ Ён махнуў рукою: „Пан...“ І тады для мяне зусім і...
бязумоўна зрабілася ясна, што Врангеля няма. Тады я задаў яму...
другое пытанне: „А Керавскага памятаеце?“ Ён таксама...
махнуў рукою і сказаў: „Пустазвон“.

„І ня то, — каза Савінков, — мяне раніла, што я біўся...
галавой аб сцяну, што я ішоў паходам, што я пасылаў...
расейскую кулю і гда мною сьвіталі таксама расейскія кулі,...
мяне глыбока да канца ранілі васьмь гэталя бяседы з...
сялянамі“.

Так, беларускае сялянства рэагавала на Балахоўшчыну і...
Савінкоўшчыну.

І балахоўцы мсцілі беларускім сялянам: гвалтам забіралі ў...
сялян апошнія запасы, а калі хто з сялян выказваў сваю...
нездоволенасць, дык яго білі да паўсмерці і забіралі ўсю яго...
маёмасць. Банды Балаховіча выклікалі да сабе сярод сялян...
вядучую ненавясць.

Літаратурная клясежа і правакацыя.

У газэце „Грамадскі Голас“ у № 24 ад 14-га верасня была надрукавана нібы-то карэспандэнцыя з Радавай Беларускай пад загалоўкам „Пісьмо з Менску“. Гэтая карэспандэнцыя ня была падпісана аўтарам, — значыцца, рэдакцыя бярэ за яе адказнасць.

Па сутнасці-ж сваей гэты „Ліст з Менску“ зусім ня ліст — а літаратурная клясежа з рыжскай спекулянтскай газэты „Сегодня“, у якой 3-га верасня, у № 199 была надрукавана аналагічная карэспандэнцыя пад загалоўкам: „Три дня в Минск“.

Бэрлінская газэта „Руль“ перадрукавала гэтую карэспандэнцыю, але дадала, што гэта перадрук. Газэта-ж „Грамадскі Голас“, папросту кажучы, уірала гэтую карэспандэнцыю і выдала яе за сваю. Каб ня быць галаслоўным, друкуем „Пісьмо з Менску“ з № 14 газэты „Грамадскі Голас“ поўнасьцю бяз жадных зменаў і адпаведных абзацаў з газэты „Сегодня“.

Пісьмо з Менску.

Нам пішуць з таго боку гранічных стаўпоў: „Хто раней бываў або жыў у Менску асабліва ў прадавенны час, той цяпер Менску не пазнаў-бы. Раней Менск быў звычайнае губернскае места і мала чым розніўся ад другіх такіх самых губернскіх гарадоў. Жыцьцё мясцовае бегла звычайным шляхам празінцыяльнага места. Цяпер Менск змяніў свой твар.“

Перамога апазіцыі у Літве.

Літва, таксама, як і амаль ня ўсе іншыя краіны (апрача Польшчы), паддалася магутнаму націску ўлева. Панаваўня ўсеўладнай ксяндзоўскай партыі („хрысьціянскіх дэмакратаў“) прыйшоў канец, — пакуль што толькі ў жыцці самаўрадаў. Тут пануючая яшчэ ў парламанце партыя адціснута на трэціе мейсца!

Перамагла сацыялістычная апазіцыя і — нацыянальнаыя меншасці: першая (— у складзе сацыялістаў, камуністаў і батракоў) атрымала 25 проц. г. эн. чверць усіх мандатаў; меншасці — жыды, палякі, немцы і расейцы (ці не беларусы?) разам здабылі аж 40 проц., г. ё. 2/5 — няля паловы ўсіх месцаў у выбарных установах самаўрадаў! А ўрадовая клерыкальная партыя атрымала, ня гледзячы на выняткава карысныя для яе варункі агітацыі, — толькі 18,8 проц. усяго ліку мандатаў — менш, як палова таго, што здабылі меншасці!..

Цікава, што дагэтуль галоўныя канкурэнты хадэкаў — людойцы таксама страцілі шмат мандатаў, бо іх выбарчыкі падавалі галасы за сацыялістаў.

Гэткім чынам клерыкалы ў краі пацярпелі рашучае паражэнне ў найглыбейшых падставах народна-гаспадарчага жыцця — у самаўрадах.

Гэты факт не застаецца бяз воткліку і бяз уплыву і на палітычнае жыцьцё краі, — адзавецца і на складзе яго палітычнага аэнтру — парламанту. — Пануючая тамака супраць волі большасці насяленьня — партыя павінна будзе адыйсці ад улады. Трэба чакаць у хуткім часе і новых выбараў у Ковенскі Сойм.

Аб чым пішуць.

Водгукі прэсы на апошнія напады.

Напад на цягнік пад Лунінцом знайшоў жывы вотклік у польскай прэсе ўсіх кірункаў. „Kur. Polski“ піша:

З ходу стэрарызаванья цягніка пад Лунінцом проста вынікае, што напасынікам як быццам ішло перадусім аб выўльненне нашае безбаронасьці. Яны не забіваюць, ані забіраюць стэрарызаваных дастойнікаў, а хочуць іх толькі абязволіць і асьмяшыць! І запраўды: камандант паліцыі, які меў у цягніку некалькі вайсковых, паліцыянтаў і аэнтаў і не здалеў даць бандытам найменшага адпору, выглядае камічна і... трагічна!

„Kur. Inform.“ дадае да гэтага:

Ваявода, які выжыдаў прыходу бандытаў, ляжучы на падлозе, а пасля быў разьдзеты да гала, ня можа спадзявацца — ня гледзячы на ўсё спогад з прычыны таго, што стаўся ахвярай бандытаў, — на ўзьвялічэнне сваёй павагі і, што горш, павагі свайго высокага дастаства. Noblesse oblige! Гэта трудна! Ад ваяводы вымагаецца нечага іншага, чым хаваньне прысьцёнкаў і шуканьне ратунку на падлозе.

Разам з п. Менсовічам, камандантам паліцыі, ён ужо не павінен вярнуцца на сваё адказнае становішча!

Так яно і сталася: абодва ўжо звольнены ад выпаўнення абавязкаў. А „Kur. Warsz.“ гэтак іранізуе:

Што раз, то лепш! Яшчэ крыху, і нам зьябруць цягнік з прэзідэнтам Рэчыспалітай, галаву дзяржавы вывезуць у Бальшэвію і зажадуць выкупу!

Усяго можна спадзявацца...

Даволі гэтага!

Гэны ваявода і атрад жандараў, які па загаду бандытаў скідае з сабе боты і кладзецца

Гутарка з мін. Гюбнэрам.

У „Kur. Polski“ зьмешчана размова з мін. унутр. спраў, п. Гюбнэрам, у якой ён, падцьвярдзіўшы адстаўку ваяводы Довнарвіча, кажа, што на месца апошняга будзе назначаны адзін з генаралаў. Апрача ваяводы звольнены яшчэ рад іншых „чыноў“. Машыніст цягніка арыштаваны.

„Камандант паліцыі, казаў пан міністар, які не бароніцца, ня прымае ўчастыця ў барацьбе, не забясьпечывае аховы вышэйшае ўлады духоўнае і сьвецкае, якія ў яго прысутнасці папалі ў небясьпеку, гэта-ж — скандал!“.

Міністар казаў, што злавіць бандытаў вельмі трудна: — іх хавуюць балоты і лясы.

Міністар сьвярджае, што „адна з найбольш палючых і найважнейшых справаў на Усходніх Крэсах — гэта зямельная рэформа“.

„Яно можа змяніць да грунту агульнае настраеньне насяленьня“.

Насяленьне Крэсаў, па словам міністра, прадстаўляе „матар’ял на вельмі добрых грамадзян“...

Добраўды-ж трэба, каб былі зроблены ўсе вывады з гэтых слоў міністра!.. — Бо-ж тая ўлада, якая патрапіла з гэтага добрага грамадзянскага матар’ялу зрабіць бандытаў, запраўды прадстаўляе матар’ял на вельмі дрэнных (хаця мо’ і „прыраджонных“) гаспадароў краі!..

тварам на зямлю, гэта запраўды такі абраз няздольнасці і труслівасці, што трагізм яго корчыцца і пачынае шчырыць зубы... пяць з апэраткі. Ці вы, аднак, разумееце, што гэта значыць, калі красавае насяленьне пачынае сьмяяцца з сваёй уладай?

Даволі! Гдзе польскае войска? Гдзе ваенная дыктатура?

Эндэцкая „Gaz. Poranna“ пры гэтай нагодзе пры сваю старую песьню аб скасаванні для „Крэсаў“ канстытуцыйных гарантыяў (— як быццам мы іх калі бачылі!). Вось што яна піша:

Спыненне канстытуцыйных свабод на тэрыторыі ваяводзтваў, на якіх адбываюцца бандыцкія выбрыкі, стаецца наглай патрэбай.

Ваеннае палажэньне пазволіць ужываць адпаведныя сродкі ў адносінах да насяленьня, якое што найменш сваёй бязчыннасцяй — аблягчае дзейнасць насыланых звонку бандытаў, а мо’ і чынна ім дапамагае.

Ну, з гэтым „насыланьнем“ бандытаў „звонку“ справа стаіць ня зусім так! Але эндэкаў гэта ня трывожыць: раз паліцыя няздольна бароцца з нападамі, трэба... караць насяленьне!

Ведама, новымі гвалтамі польская ўлада ў беларускіх сялян любві сабе ня прыдбала-бы, а хіба толькі дапамагала-бы несьвядома бандытам... На гэта зварачае ўвагу „Kur. Pol.“:

Найрадыкальнейшым спосабам дзеля спараліжаванья гэтае акцыі (нападаў) была-бы перамена настрой мейсцовага насяленьня. Трэба, каб яму было добра ў Рэчыспалітай, а тады, замест укываць і памагаць бандытам, у якіх бачыць імсьціцеляў за свае крыўды, калі не гераічных байцоў за волі, яно іх прагоне цапамі за чатыры граніцы.

Ото-ж бо то! Толькі бяда, што на гэтае „добра“ ніяк нельга спадзявацца...

А — віч.

Менск — места з вялікім рухам. Аразу адчуваецца блізасьць граніцы. Менск цяпер — гэта вялізарны склад польскай контрабанды. Гандаль гэтымі контрабанднымі таварамі адбываецца абсалютна адкрыта.

У Менску яскрава адчуваецца імкненьне большавікоў рабіць уплывы на беларусаў, жыхароў Польшчы. Для гэтай мэты ўсё робіцца.

Расейскія большавікі ў „вєлікарускім цэнтралізме“ відзяць пагрозу для сваёй улады, і дзеля гэтага іхняя палітыка даўно ўжо баляньсца паміж сваім уласным цэнтралізмам і жаданьнем змагацца з цэнтралізмам нацыянальнам.

У аканчальным рэзультате атрымліваецца цэнтралізацыя адміністрацыйнага апарату ўлады і дэцэнтралізацыя насяляючых большавіцкую Расею нацыянальнасьцяў. Спробы разьвіцьця цэнтрабежных нацыянальных дамаганьяў з магчымасьцю адмовіцца ад культурнай сувязі з Вєлікаросіяй далі цікавыя рэзультаты.

Выявілася, што самаазначэнне, як палітычнае так і культурнае, зусім ужо не такое вялікае, як здаецца жыхаром і палітычным дзеецом Заходняе Беларусі.

У Менску гэта адчуваецца асабліва. Кожны грамадзянін БССР, мае там поўную магчымасьць гаварыць, пісаць і навучаць сваіх дзяцей на беларускай мове.

Але, тым часам, у Менску мала хто гаворыць, чытае і навучае сваіх дзяцей у мове беларускай.

Палякі і жыды карыстаюцца сваімі мовамі, а праваслаўнае зрусифікаванае мяшчанства — расейскаю моваю і толькі невялікая часць маваю беларускаю.

Праўда, што беларускі рух у Менску патрымліваецца радаваю ўладаю, але падтрымліваецца ня дзеля таго, што радавая ўлада шчыра да гэтага пытаньня адносіцца, а больш дзеля таго, каб мець уплыў на беларускае жыхарства ў Польшчы.

Напрыклад, у Менску існуе беларускі унівэрсэтэт, але ў гэтым унівэрсэце лекцыі прафэсары чытаюць не па беларуску, а ў большай сваёй часці парасейску. Але ўлада называе гэты унівэрсэтэт беларускім. Гэты тэрмін „беларускі“ радавая ўлада прыдае да кожнага культурна-асьветнага пачынанья ў Менску, але ўсюды на чале культурна-прасьветных інстытуцыяў сядзяць расейцы, якія ня хочуць згадзіцца з тым, што яны працуюць у беларускіх інстытуцыях. Так на агульны пагляд ствараецца ўражаньне, што Менск чыста беларускі нацыянальны цэнтр, а як разглядзім бліжэй, так і відзім, як з усіх куткоў выглядае самая што ні на ёсьць расейшчына.

Але большавікі ідуць далей — усякі эмігрант з Польшчы, кожны дээртыр з польскай арміі — гэта пажаданы госьць у Менску.

Такі госьць там аразу атрымлівае поўнапраўнасьць. Такі госьць, калі ён здольны, зараз-жа „абрабатываецца“ большавікамі ў паўным напрамку.

У Менску друкуецца якраз амаль ня ўся тая агітацыйная літаратура, якая потым пашыраецца ў Заходняй Беларусі ў тысячач экзэмпляраў.

Вам, жыхаром Заходняй Беларусі, што цяпер знаходзіцца пад Польшчаю, здаецца, што ў нас ў Менску беларускі рай.

Але вы запамінаеце, што самая сыстэма большавікоў стварае паднявольнасць...!

Магіла Максіма Багдановіча.

Па даручэнню Інбелкульту група нашых маладых пісьменьнікаў, лечачыся ў Ялце (Крым), прыклала старанні, каб адшукаць на адным з тамашніх магілянікаў магілу нашага без пары памёршага паэта Максіма Багдановіча (памёр 12 мая 1917 г.). Ад іх у Менску атрымана тэлеграма, што ім удалося адшукаць магілу пісьменьніка. Яна аказалася разбуранаю і размытаю.

Па дакладу Інбелкульту, Цэнтр. Вык. Камітэт БССР адпусціў 250 рублёў на прывод магілы пісьменьніка ў поўны парадак.

Палітычны агляд.

У Польшчы.

Аб перамене ўраду.

У Варшаве ходзяць моцныя чуткі аб тым, што ўрад п. Грабскага будзе перастроены. На чале кабінету мае стаць сучасны ваенны мін. ген. Сікорскі, уплывы якога ў урадзе растуць ня дзямі, але гадзінамі...

Што датычыць „Крэсаў“, дык у ўрадавых групах змагаюцца два кірункі: адзін стаіць бізуюма за „дзвёрную руку“ (— перш успакаенне, а пасля рэформы), а другі, наадварот, вымагае паразумення з „разважымі“ элементамі з беларускага і украінскага грамадзянства на „Крэсах“. Пры гэтым перадаюць, што гэтых „элементыў“ перасталі ўжо шукаць у віленскай „беларускай грамадзянскай шулерні“... Гэтых так паважаных сярод віленскіх адміністратараў папоў Варшава лічыць для сябе залішне бруднымі і кампрамітуючымі...

Нарады ў справе школы меншасцяў.

У мінулым тыдні ў міністэрстве асветы адбылося колькі нарад з удзелам куратараў усходніх акруг у справе правядзення ў жыццё новага закону аб школах нацыянальных меншасцяў.

„Крэсавыя“ справы ў Радзе Міністраў.

1 кастрычніка адбылося паседжанне Рады Міністраў, на якім мін. унутр. спраў Гюбнар даў справаздачу аб рэзультатах свайго аб'езду „Крэсаў“.

Адстаўка ваяводы Довнарвіча.

Палескі ваявода Довнарвіч, які быў распрануты да кашулі бандытамі пры Лунінецкім нападзе і, як кажуць сьведкі, крэйка высцебаны „пад квітандыю“ публічна, падаў просьбу аб адстаўцы.

Адстаўка, як падае „Dz. Wil.“, прынята мін. Гюбнэрам.

Заграніцай.

Папа проці барацьбы з фашызмам.

Рымскі Папа сказаў дэлегацы клерыкальных студэнтаў, што добрыя каталікі не павінны прымаць удзелу ў барацьбе італьянскае апазіцыі з фашыстамі. Гэтак Папа выразна стануў на старане фашыстаў.

Нафлікт французскага ўраду з Ватыканам.

Урад Эрью скасаваў дыпламатычнае прадстаўніцтва Францыі пры дварэ Папы, якое пасля шмат гадоў перарыву ўзнавіў Пуанкарэ.

Гэта выклікала вялікае абурэнне ў Ватыкане, якое вылілася ў пратэстуючым пісьме кардыналаў да французскага ўраду.

А вось заметка з газеты „Сегодня“ № 199, 3-га верасня.

Три дня в Минске.

Мнѣ удалося совершить интересную поездку — съездить на три дня в столицу Советской Белоруссии Минск.

Минскъ сейчас городъ очень оживленный. Чувствуется близость границы, которая питаетъ городъ. Минскъ — громадное складочное мѣсто, центральный пакгаузъ приходящей изъ за польской границы контрабанды. Торговля ею производится совершенно открыто.

Въ „великорусскомъ централизме“ большевики видятъ опасность для прочности своей власти и потому ихъ политика уже давно балансируетъ между собственнымъ централизмомъ и желаніемъ бороться съ централизмомъ национальнымъ. Въ результатѣ получается централизация административнаго аппарата власти и децентрализация населяющихъ Россію національностей.

Опытъ развитія центробѣжныхъ национальныхъ стремлений съ возможностью отказаться отъ культурныхъ связей съ Великороссіей далъ любопытные результаты. Оказалось, что въ рядѣ случаевъ „самостійничество“ политическое и культурное вовсе не такъ велико.

Въ Минскѣ это чувствуется особенно сильно. Каждый „гражданинъ СССР“ имѣетъ тамъ полную возможность говорить, писать и обучать своихъ дѣтей на бѣлорусскомъ языкѣ. Между тѣмъ, въ Минскѣ мало кто говоритъ, читаетъ и обучаетъ своихъ дѣтей

БАНДЫ І НАПАДЫ.

Разгром Магілянаў.

У ночы з пятніцы на суботу, у 12 гадзіне, банда, зложаная з 40 асоб, напала на станцыю Магіляны (апошнюю перад радавай граніцай), Астроўскага пав., у колькінаццаціх кілямэтрах ад Здолбунова. Банда ў працягу 15 мінут гаспадарыла на станцыі, маючы ручныя гранаты і вінтоўкі. Усе на станцыі разгромлена з прыбыццём паліцыі банда ўцякла.

У ноч на 28/IX у вёсцы Вякоўна акружана часць банды, якая зрабіла напад на Магіляны. Бандыты спаткалі паліцыю стрэламі. У перастрэлцы 3 бандыты ўзяты раненымі, сярод іх адна жанчына.

Пагоня за лунінецкімі бандытамі.

Пагоня за ўчаснікамі лунінецкага нападу прадаўжаецца. У Багданавіцы, на поўнач ад месца нападу, схоплены чацьвёра западааронных. Уся банда падзялілася на некалькі часцей: адзін атрад пайшоў на поўнач да Блоцінаў, другі на поўдзень у Лінінскія балоты.

З Бярэсця накіруюць, што пагоня не дала дагэтуль пазытыўных рэзультатаў. Запраўдныя бандыты ўцяклі ў бізыежныя лясы і балоты, а схопленыя паліцыяй асобы з'яўляюцца сумліўнымі: няма ніякай пэўнасці, што гэта запраўдныя ўчаснікі нападу.

Ведама, — трэба-ж знайсці вінавайцаў, дык і знаходзяцца.

Есьць чуткі, быццам каля радавай граніцы чакаюць варачаючыся бандытаў 600 кавалерыстаў, каб адбіць пагоню...

Каля Стоўпцаў яшчэ банда!

Каля Стоўпцаў у лесе паліцыя, напярэджаная аб засеўшай там бандзе, зрабіла аблаву і быццам, як піша „Кур. Пор.“, захапіла добра ўзброеных бандытаў.

Новая банда каля Лунінца.

„Кур. Пор.“ накірае, што каля радавай граніцы ў вёсцы Маканы збіраецца новая банда, якая

На гэты ліст пратэсту Эрью ад імя ўраду апублікаваў адказ, у якім кажа, што пастава скасаваць пасольства ў Ватыкане — лягічнае пасьледства ўсяе праграмы новага сацыялістычнага ўраду, якая перамагла на выбарах. Гэтая перамога паказала, што вялікая большасць французскага народу не змяніла сваіх вялікіх пудыводных ідэяў і лезунгаў, пераказаных Францыяй Вялікай Рэвалюцыяй.

Аб уваходзе Нямецчыны ў Лігу Народаў.

Нямецкі ўрад паслаў Мак-Дональду і Эрью мэмарандум у справе ўваходу Нямецчыны ў Лігу Народаў. Нямецкі ўрад не публікуе сам свайго мэмарандуму і просіць іншыя ўрады таксама трымаць пакуль што ў сакрэце яго змест (?)

Аружны англа-турэцкі канфлікт.

Ня вельмі веручы ў справядлівасць палібоўнага суду ў справе Мосулю, Турцыя пачала папросту сілаю адбіраць назад захопленую ў яе ў часе вайны англііцамі Мэсанатамію. Ідзе запраўдная вайна. Англііскі ўрад лічыць палажэнне вельмі паважным.

Як ведама, Англія дзеля таго захапіла Мосуль, каб карыстацца вялізарнымі крыніцамі газы ў гэтай краіне.

на языкѣ бѣлорусскомъ. Поляки и евреи пользуются своими языками, а все православное население — русскимъ.

Если въ Минскѣ и существуетъ какое-то „бѣлорусское движение“, то существованіе его вызывается второй цѣлью совѣцкой политики — желаніемъ повліять на настрoenіе бѣлорусского населенія Польши. Университетъ съ преподаваніемъ на русскомъ языкѣ называється поэтому „бѣлорусскимъ“ и этотъ эпитетъ прилагается ко всякому культурно-просвѣтителному начинанію. Такъ создается впечатлѣніе, что Минскъ — дѣйствительно культурный центръ Бѣлоруссіи. Но большевики идутъ и дальше — каждый бѣженецъ изъ Польши, каждый дезертиръ изъ польской арміи въ Минскѣ — желанный гость. Онъ пользуется тамъ полнымъ равноправіемъ, и наиболее способные обрабатываются въ Минскѣ большевиками въ надлежащемъ духѣ. Въ Минскѣ же печатается значительная часть той антипольской и коммунистической литературы, которая потомъ въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ распространяется на территоріи польской части Бѣлоруссіи.

Случайный.

Параўнуўце гэтыя дзве „карэспандэнцы“. Літэратурная крадзежа і правакацыя „Грамадзкага Голасу“ б'е ў вочы. Бо ж тую брахню маскоўскія ненавісьнікі нашага народу публікуюць дзеля ганьбы бедарусам, а гэны самы быццам-то беларускі „Голас“ падае, як голас свайго карэспандэнта беларуса!

Насавокі.

мае мэтай памагчы адбіцца ад пагоні лунінецкай бандзе і пагражае нападам ужо на самы Лунінец.

Крывавы напад.

„Кур. Пор.“ накірае аб нападзе на фальварак Юзэфін, у Бярозаўскай гміне, у Столінскім пав. Банда складалася з 10 асоб, якія абрабавалі фальварак. Адміністратар Астроўскі, які прабаваў бараніцца, забіты; два яго памочнікі цяжка ранены. Пасля нападу банда з поўнымі фурманкамі адыйшла. Аб выніках пагоні нешта ня чуваць.

Новы напад на цягнік.

У цягнік, які йшоў з Кракава ў Крыніцу, ў ноч на 28-га верасня некалькі бандытаў пачалі страляць. Некалькі куляў прабілі вагоны 3-й класу. Машыніст пусціў цягнік поўным ходам і гэтак ухіліўся ад нападу.

Напад на касцёл і плебанію.

У ноч на 27-га верасня ў Дзяркоўшчыне, Дунілавіцкага павету, тры ўзброеных бандыты напалі на касцёл і плебанію, зрабавалі царкоўную чашу і трэбавалі грошаў. Калі ксёндз адмовіўся выдаць грошы, дык бандыты пачалі яго мучыць, прыякачы бакі агнём. У рэзультате заграблена часць срэбных манэтаў.

Напад на плебанію.

24-га верасня ў белы дзень — у 2 гадзіне напалудні — 6 узброеных бандытаў напалі на плебанію у Парындзе, Сьвянцянскага пав. З'вязваюшы гаспадыню і слугу ксяндза, пачалі шукаць добра. Забраўшы грошы і рэчаў на 200 злотых, бандыты, не зрабіўшы нічога ксяндзу, адыйшлі.

Адбіты напад.

У ноч на 19-га верасня 3 узброеных карабінамі бандыты напалі на фальварак Мясата, Краснасельскай гміны, але жыхары фальварку адбілі напад, прычым 2 бандыты ранены.

Згода сэрбаў з харватамі.

Пасля перагавораў партыі Радзіча (харвацкіх незалежнікаў) з новым дэмакратычным урадам Югаславіі, Радзіч выпусціў адозву, у якой сьвярджае паразуменне паміж сэрбамі і харватамі.

Адозва, прызнаючы, што Югаславія і яе ўрад здолылі забяспечыць усім народам нацыянальнае і сацыяльнае развіццё, заклікае харватаў спыніць барацьбу проці югаслаўскай дзяржавы і абвясчае аб магчымым хуткім уваходзе ў кабінэт некалькіх сяброў харвацкае партыі.

А вось толькі што Пашыч і яго ўрад лічылі партыю Радзіча „горшай за камуністаў“, сам Пашыч ня мог прыехаць да краю, а жыў у Вене ці ў Маскве, а ўсе дэпутаты яго партыі нават байкатавалі парламант!

Усюды нешта робіцца дзеля згоды народаў, толькі ў нас усё стаіць на мёртвым пункце...

Замах на караля Югаславіі?

Наказуюць, што югаслаўскі ўрад атрымаў паведамленне, быццам правадзір баўгарскіх камуністаў, Протом'ераў, даручыў 4 асобам забіць югаслаўскага караля. У Белградзе — перапалох. Кароль спыніў усе прыёмы і сядзіць у хаце. Паліцыя шукае гэтых асоб, але надарэмна.

Генарал Буденны ранены?

З Лёндану падаюць вестку з грузінскіх крыніцаў, быццам ген. Буденны цяжка ранены грузінскім паўстанцам.

Арышты камуністаў у Эстоніі.

Паводле вестак з Эстоніі, там зроблены масавыя арышты камуністаў. Быццам знойдзены ў іх вялізарныя сумы грошы, паходзячыя з Масквы — на прапаганду.

Бомбы ў Лісабоне.

У Лісабоне (сталіцы Партугаліі) на вуліцы ўзваліся 2 дынамітныя бомбы, якія забілі і ранілі шмат людзей і прычынілі многа стратаў.

Хатняя вайна ў Кітаі.

Абедзьве паўдзённыя арміі вядуць барацьбу ўжо ў раёне Шанхаю. Шанхай ужо — на лініі агня.

Англііскія газеты пішуць, што ў вайне прымаюць значнае ўдзяельне расейская артылерыя, аэраплавны, а такжа і... грошы!

Ужо з'арганізаваны пры Віленскай Беларускай Гімназіі

ІНТЭРНАТ

для хлапцоў і дзяўчат, у якім за 25 злотых у месяц даецца поўнае ўтрыманьне.

ХРОНІКА.

➔ **Падатак на беларускую навукі.** У сувязі з праектаваным у будучым годзе святкаваннем 400-лецця закладзінаў у Вільні д-рам Францішкам Скарынай першае друкарні (беларускае), Беларускае Навуковае Таварыства паставіла дэлегаваць сябра свайго прэзідыуму, пасла праф. Тарашкевіча, у Прагу Чэскую (дзе распачаў сваю друкарскую працу Скарына), каб у тамтэйшых архівах прасачыць усе магчымыя сьляды працы нашага першага друкара.

Праф. Тарашкевіч зьвярнуўся да п. Камісара Ураду на м. Вільню з просьбай аб выдачу яму льготнага заграничнага пашпарту (за 20 злотых), як гэта прадугледжана ў законе для навуковае падарожы.

Аднак, п. Камісар Ураду адмовіў яму ў выдачы льготнага пашпарту, прапануючы заплаціць за заграничны пашпарт ня 20 злотых, а 500 злотых.

Як бачым, у Польшчы ўлада ня толькі скасавала ў Віленскім Унівэрсытэце навукі аб Беларусі і беларусах (нейкі час існавала там катэдра беларусазнаўства, ды пасля была скасавана!), але і самым беларусам не дае магчымасьці навукова працаваць над гісторыяй сваёй культуры, накладваючы на беларускую навуковую працу вялізарны падатак у суме 500 злотых!

Няўжо-ж пасля гэтага могуць яшчэ быць наўныя людзі, якія вераць у магчымасьць беларуска-польскага збліжэньня на грунце культурнага супрацоўніцтва? І што скажуць цяпер аб гэтым супрацоўніцтве польскія дэмакраты з „Польска-Беларускага Т-ва“ — ідэйныя аднадумцы п. Вімбора?!

➔ 12-га кастрычніка адбудзецца агульны сход Беларускага Т-ва памачы пацярпелым ад вайны ў памешканьні гімназіі (Вострабрамская 9) а 4 гадзіне папаўдні.

Парадак дня:

1) Справаздача Камітэту аб дзейнасьці яго за мінулы год.

2) Зьмена статуту.

3) Выбары Камітэту.

4) Бягучыя справы.

Калі сход не адбудзецца 12-га кастрычніка, дык наступны будзе 17-га кастрычніка, а 4 гадз. ў тым-жа памешканьні, правамоцны пры ўсялякай лічбе прысутных.

➔ **Справа аб забойства мітрапаліта Юрыя.** У Варшаве закончыўся новы разгляд справы Смарагда аб забойства мітр. Юрыя.

Справаздачу дамо ў чародным нумары.

ПА ПРАУКА.

№ 1 „Сялянская Праўда“ у Карэспандэнцыі „І сабакам ня саладка“ надрукавана „сабака кіраўніка Радашкаўскай пав. школы“ заместа „кіраўнічкі пав. школы п. Мані Франі“.

Да школьнае справы.

Вельмі часта здараецца, што воіты гмін адмаўляюцца сьвяржаць подпісы на прыгаворах аб адчывеньні беларускіх школ, або трэбуюць ад кожнага подпісу па 2 зл.

У першым выпадку Б. Ц. Ш. Р. просіць паведаміць яе, паказаўшы імя і прозьвішча такога пана, а ў другім рабіць так: подпісы сялян няхай заверыць Солтыс, (вясковы, або абвадовы), а воіт — толькі подпіс солтыса, дык тагды давядзецца плаціць толькі за адзін подпіс Солтыса.

Карэспандэнцыі.

Рух у Горадзеншчыне.

З 1 кастрычніка 1924 г. ўваходзяць ў сілу так званыя „языковыя законы“.

Усюды народ беларускі загаварыў аб арганіцы школ у сваёй роднай мове.

На вялікі жаль, у Горадні нямашака ні воднай праўнай беларускай арганіцы, куды можна было-б зьвярнуцца і атрымаць тую ці іншую інфармацыю. Шкода, што нашы паслы не парупіліся аб тым, каб ў Горадні існавала беларуская арганізацыя.

Новыя законы даюць хоць мінімальныя правы для беларускага народу. Трэба, паміж іншым, мець на ўвазе, што ніколі сама ўлада ня будзе дбаць аб беларусу, ці украінцу, пакуль мы самі не патрэбуем таго, што для нас дазволена. Няхай кожны беларус заявіць адкрыта: мы трэбуем, каб законы былі не на паперы, а ў жыцьці, трэбуем беларускіх школ, беларускіх арганізацыяў, пасадаў для нашых людзей, усюды беларускую мову і г. д.

Досіць спаць, пара ўставаць. І праўда, ўсюды беларусы заварушыліся. Вось, маем прыклад. Пачаўся вучэбны год. Ніводзін беларус не паслаў свайго дзіцяці ў польскую школу, як было і раней, ды цяперака заявілі, што трэбуем сваёй беларускай школы.

Заварушыліся і вучыцалі. Прыяжджаюць ў Горадню, спатыкаюць таго ці іншага беларускага дзеяча, абменьваюцца думкамі і з гэтым разыходзяцца. У Горадні ёсьць беларуская пачаткавая школа, дзе 8 вучыцалёў, якім трэба парупіцца аб арганізацыі павятовай школьнай Рады, якая бы і ўзяла на сябе школьны абавязкі. Вучыцалі зварачываюцца да школьнага інспэктара аб адкрыцьці беларускіх школ, але-ж інспэктар адказвае, што ён нічога яшчэ ня ведае, бо ня атрымаў законаў, і калі што будзе, то не раней, як пасля 1 кастрычніка 1924 г.

Наша сямігодка.

(Горадня).

У Горадні ад нямецкай акупацыі існуе беларуская пачаткавая 7-клясовая школа, якая і сёньня йдзе поўным ходам.

1 верасьня 1924 г. пачаліся заняткі. Налічываецца каля 400 вучняў. Заняткі йдуць на дзеве зьмены: па дзеве групы I і II клясы — да абеду, а апошнія 5 клясаў — пасля абеду.

Шмат вучняў яшчэ зьяўляюцца, але-ж няма болей мейсца. Трэба было-бы парупіцца аб адкрыцьці другой беларускай школы ў Горадні.

На беларускую школу грошы няма?

(З Вялейскага пав.).

На ўсе захавы сялян в. Новая-Гута і пастанову Іўнскай гміннай рады аб адкрыцьці беларускай школы ў в. Н.-Гута, школьны інспэктар Вялейскага пав., прыехаўшы на мейсцовае дзеньне, сказаў: „Разумею, што школа патрэбна, будынак — добры, але школы не адчыню: няма грошы!“

Сяляне, хочучы вучыць сваіх дзяцей у роднай школе, згадзіліся да новага году ўтрымліваць школу на свой кошт і аб гэтым паведамілі п. інспэктара.

Інспэктар, як кажучы, прыціснуты да сьбяны, сказаў: „Прыгавары паню пашлю да куратара, а што пастаноўіць куратар — ня ведаю...“

Думаю, што школы не адчыню, бо міністэрства вельмі мала дае грошы на школы, а новых зусім не пазваляе адчыняць.

Калі-ж гэта й на беларускія школы будуць грошы? Х.

Прыгон нават у сьвята.

(Маладэчна, Вялейскага пав.).

Не вядома, ці мы ўжо запісаны ў кніжку людзей, ці толькі яшчэ кандыдатамі: але факт той, што нас яшчэ лічаць за скаціну і за ўласнасьць паню. Ёсьць у нашай гміне маёнтак Забэліна, графа Тышкевіча. Ад гэтага маёнтку ёсьць дарога, каторая выходзіць на гасьцінцовую дарогу Маладэчна—Гарадок.

Вядома, як пан гэтай дарогай карыстаўся карыстаецца, дык ён яе і рапарываў ды ня сама, а нашымі рукамі, але плаціў за гэтую работу, дзеля прылікі. А тут сёлета пан пачуў сябе гаспадаром ня то свайго маёнтку, але і вёсак. І вось, паразумеўшыся з уладай, пачалі рапарываць гэту дарогу інжынеры: выганяюць да гэтай работы па колькі душ з хаты, падводы — і ўсё гэта бяз грошы, дарма, у гэтакі дарагі час для нас, вяскоўцаў. Карыстаюцца нашай цемрай, дзяруць, сколькі ім уздумаецца і пакуль паддаёмся.

Алеж гэтага мала для пана, што селянін і работнік аддаец яму сваю працу, свой аканамічны дабрабыт: ён хоча пазьдзекавацца над душой, абсьмяяць цябе і павесяліцца з твайго смутку. Так яны й зрабілі. 15 жніўня г. г. на старому стылю, як вядома, у нас сьвята: Усьпеньне Сьвятой Дзевы Марыі. Дык вось падтасавалі на гэтае чысло выгнаць тры вёскі: Адамовічы, Гаравіны і Мысьлевічы; (усе праваслаўнага вызнаньня), каб правіць панскую дарогу. Старэйшыя прасіліся, каб адлажыць на другі дзень, што працаваць у сьвята грэх, але не паслухалі, пагналі, а хто ўпіраўся, дык да „пакі“, кажа, пасадзім! На рабоце сьмяяліся, што „кацапскага“ сьвята ўжо няма, і інжынер застаўляў: сеч гальлё, пілаваць і г. д., каб паказаць, што не шануе нашага сьвята.

Адамавец.

„Бандыты“.

(вёска Ручэй, Дзівненскага пав.).

7. IX г. г. ў в. Ручэй зьявіліся два паліцыянты. У вёсцы якраз было ігрышча, на котрым было шмат

маладзёжы і з другіх вёсак. Узрадаваўшыся, што палі на „бандытаў“, паліцыянты пачалі правяраць дакумэнты. У каго былі пакумэнты, тых выкідалі за дзьверы, а ў каго ня было, тых зганялі ў асобны куток. Такім простым спосабам яны злавілі каля дваццаціх „бандытаў“.

Цікава, што „бандытаў“ не павялі на пастарунак, як гэта трэба, а павялі ў тая вёскі, скуль яны родам. Зайшоўшы ў в. Мікалаева і прыгнаўшы перад сабой Мілідовіча, Абаровіча, Адзінца, Рублеўскага і др., зайшлі да Мілідовіча. Бацьку ўбачыўшы над сваім сынам паліцыю з стрэльбамі, пачалі прасіць сесьці, а самі ўзяліся: шчапаць лучыну і штось варыць на прыпечку. Паліцыянты згадзіліся, селі, а як зьявілася закуска ды бутэлька на стала, то рэшта...

Рэшта? — так дамоў пайшлі!

В. Гаротны.

3 жыцьця рабочых.

(Івацэвічы, Косаўскага пав.).

Работнікі на тартакі Івацэвічы аж ад мая не атрымлівалі платы. Адміністрацыя на пытаньні работнікаў, калі будзе выплата, прапанавала браць тавары з крамы. Вядома, тавары тыя непатрэбны былі, калі іх ня бралі работнікі.

Вось, за што працуе ў нас работнік.

Работнікі на чыгунцы заўсёды маюць дзень выплаты 1 і 15 кожнага м-ца, але ў гэтым м-цы, верасьні, атрымалі аж 6—8, ды і яшчэ ўсе 100 зл. банкнотамі, якія, каб разьдзяліць на колькі чалавек, трэба колькі злотых аддаць таму, хто разьменіць. Вядома, спэкулянтам гэта на душы!

Паміма гэтага многа ёсьць такіх работнікаў, якім не дадаюць па колькі дзён, або няма запісаных у табэлі.

Вось якое жыцьцё нашае ваколцы.

Чурбан.

Паштовая скрынка.

Нашым карэспандэнтам: „Беларусу“ з Харочы, „Тутэйшаму“ з Жыровіч, Хвойці — з Валожынскага пав., Т. з Сычавіч, М. Ё. з Маладэчна, Зязюлі з Дзівненшчыны, Хведчані з Блудня — вашыя карэспандэнцы былі зьмешчаны ў № 42 „Сына Беларуса“, які паліцыя скафіскавала. Ня ведаючы прычыны канфіскацыі, перадрукаваць не аважаем!

Яну Балашу, Вячаславу Войшэвічу, Ціхану Петрашкевічу, Міхалу Гучну, Тодару Казлоўскаму, В. Топцы, Пятру Бунато, Уладзім. Бэзушно, Станісл. Боборыно, Міхалу Бабіло, Я. Насьцюкевічу, Сьцяпану Трацяну, Антону Манарэвічу, Яну Нундышу, Мікалаю Трахімчыну, Ціхану Бухоўцу і Яну Момэйно — ад усіх па 2 зл. атрымалі. Газэту высьлаем. Уладзіміру Кунашу і Аляксандру Моцнале — па 4 зл. атрымалі. Газэту высьлаецца. А. Залескаму — 10 зл. атрымалі. Бабаровічу — 4 зл. атрымалі. Адрас перамяняем. Аляксандру Міхновічу і П. Тымошэвічу — па 6 зл. атрымалі. Газэту высьлаем. Язэпу Шыроўцу — 5 зл. атрымалі. Газэту высьлаем. Яну Дзьміяновічу — 3 зл. атрымалі. Газэту высьлаем. Ст. Эпімах-Шыпілу — 12 зл. атрымалі. Газэту будзем высьлаць, паводлуг Вашага жаданья. С. Грышчуну — прычына неатрымліванья Вашай газэты такая: на грашавым пераводзе адрас быў няпоўны, а прозьвішча Вашае асталося на адрэзанай частцы пераводу; дзеля гэтага мы не маглі газэты высьлаць. Цяпер высьлаем і думаем, што будзеце яе атрымліваць акуратна.

У савадзтве Мазалёво.

(Віленскія калёнія).

за м. Вільней блізка ад 1-га паўстанку між Вільняй і Нова-Вялейкай, прадаюцца ў вялікім выбары розныя фруктовыя дрэвы, уноў зашчэпленыя і старэйшага ўзросту, а так-жа розныя дэкаратыўныя кусты і дрэвы, і флянцы трусаван.

Цэны па цяперашняму труднаму часу вельмі даступныя для ўсіх. За больш дэталёвымі сьведзеньнямі просім зьвяртацца проста ў савадзтва, або ў м. Вільню, Завальная вул. 6. пам. 2, ад 4 да 6 гадз. па палудні.

А Б В Е С Т К А.

Анна Вершак шукае сваіх сыноў **ЗЫГМУНТА, ІВАНА і БОЛЕСЛАВА ВЕРШАНОЎ**, якія былі ў чырвонай арміі і асталіся ў Расеі.
Адрэс: Польшча, ф. Мігаўка, Радашкоўскае вол., Вялейскага пав. А. Вершак.

Наваградская Беларуская Гімназія

Наваградак. Вялікі Рынак, № 37.

АДКРЫТА ПРЫЙМУЎА ЎСЯ ПЛАСЫ ГІМНАЗІІ. Гімназія мешаная — для хлапцоў і дзяўчат разам; у першых чатырох клясах навукі выкладаюцца ў беларускай мове, у рэшце клясаў у расейскай.

ПЛАТА: ў 1-ай клясе 8 злот. на месяц, у 2-ой—9 злот., у 3-ай і 4-ай па 10 злот., у 5-ай—14 злот., 6-ай—15 зл., 7-ай—16 зл., 8-ай—17 злот.